15

港旅警升至紅色 永安團滯機場

下,特區政府將埃及的旅遊警示提升至紅色。旅遊業議 會指出,仍有20個本港團共約500人身處埃及,暫時仍 然安全,惟永安旅遊一個上周四出發的旅行團受宵禁令 影響,19名團員和領隊前晚抵達當地後被迫滯留機場過 夜,情況安全。旅議會基於安全考慮,決定即時取消所 有原訂下月1日(周二)中午前的埃及團,預計涉及12至15 團,影響約500名旅客。

保安局副局長黎棟國表示,考慮到當地示威主要集中 在政府辦公地方,而非港人會到景點,故未有發出黑色 警示,但稱會密切留意當地局勢,一旦局勢對港人構成 威脅,會將警示升至黑色。

正安排機位返港 康泰2團安全

港府發言人呼籲計劃前赴埃及的市民應調整行程,當

香港文匯報訊(記者 文森 鄭治祖)埃及局勢急轉直 地港人則應注意安全,避開示威或人群聚集地方,本港 入境處至昨午5時收到33宗涉及港人的查詢。

永安旅遊總經理陳淑芳表示,正按滯留團員意願, 爭取機位安排回港。有在埃及的本港領隊指出,除部 分示威區外,開羅市面大致平靜,團員未有要求提早 返港。康泰旅行社則表示,現有2團共47人在埃及, 由於行程在樂蜀及洪加達,遠離騷亂地區,行程未受

中美日籲勿遊 開羅客機停飛

旅議會明日會再開會商討取消埃及團的退款安排。議 會總幹事董耀中表示,由於正值旺季,旅行社已購買機 票和付款予當地接待社,取消行程損失重大。議會稍後 亦會討論周二中午後出發的埃及團安排,由2月1日中午 等城市設立疏散中心,供當地菲律賓人使用。 後至月中出發的埃及團多達50個,涉及1,000名旅客。

外地港人如需協助,可致電入境處24小時求助熱線 1868 °

中國國家旅遊局昨日提醒擬於近期赴埃及的中國遊客 密切關注局勢發展,慎重考慮出行計劃。另外,埃及航 空於當地時間前日表示,會從前晚9時起暫停所有從開 羅起飛的客機,維時12小時。美國達美航空則無限期停 止飛往開羅的航機服務。

國家旅遊局稱,已着埃及的中國旅行團加強安全防 範,避免前往事發地區或人員聚集場所。如遇緊急情況 應及時報警,並可向駐埃使館尋求幫助(24小時熱線: 002-02-27361219) •

美國、日本、俄羅斯亦呼籲國民不要前往埃及,澳洲 呼籲國民「重新考慮是否有需要前往」。菲律賓在開羅

■中新社/路透社/美聯社/法新社

除了香港永安旅遊一個團 地機場,目前當地通訊尚未 恢復,無法與隊伍取得聯 繋。根據最新消息,眾人已

離開機場抵達當地中國大使館,但通訊尚未建 立,國內暫時無法聯繫上他們

鳳凰網報道,昨天上午,著名編劇寧財神在微 博爆料,稱「王學圻被困在開羅機場15小時,電 話打不通,剛看到訊號,全國騷亂,縱火和炸彈 席捲全城。我們飢餓受驚,機場進出封閉是個孤 島,救我們!」

據悉,王學圻是隨中國電影代表團前往開羅電 影節,代表團中可能還有廣電總局電影局副局長 喇培康。代表團原計劃今日返回國內。

■中評社

命解散內閣 軍方護金字塔 2千人滯機場



穆 巴 拉 克 連日來終首 次露面,但 拒絕辭職。 路透社

■軍方派出坦克 和士兵進駐開

溫和,未有與民 眾衝突。 路透社



埃及反政府示威仍未平息,連日保持沉 默的總統穆巴拉克前晚首度露面,在全國 電視講話中宣布解散內閣,並任命新內閣 成員,但他拒絕下台。市面示威持續,當 局延長宵禁令,軍方派出坦克進駐開羅重 要建築物,包括國營電視台、外交部、博 物館和內閣大樓。軍方又封鎖位於開羅市 郊的吉薩高原,保護金字塔等重要文物。

🗕 威局勢惡化,多達2.000名遊客和埃及人滯留 **一** 開羅國際機場,以色列航空試圖派包機撤走 200名國民。

穆巴拉克在講話中表示,埃及是法治國家,人民 應該保護埃及過去十幾年取得的成果,通過對話和 努力實現理想,他表示了解示威者的不滿和憤怒, 但譴責他們破壞公共財產,又指有人圖謀製造不 穩,推翻政權。

數萬人續示威 欲衝擊內政部



總理納齊夫昨日率領內閣集體辭職;據國營電視 台報道,埃及富商、穆巴拉克兒子的密友伊茲亦已 辭去執政黨職位,他是示威者針對目標之一,在開 羅的公司被示威者搜掠和焚燒。

但穆巴拉克講話未能平息局勢。昨日宵禁令開始 前半小時,再有數萬示威者在開羅聚集,半島電視 台稱,示威者打算衝擊內政部,警方向1,000名示威 者開槍。示威者表示,不是要求內閣改組,而是包 括穆巴拉克在內所有官員下台,「這絕不能接受, 穆巴拉克必須下台,否則民憤勢難平息。」沙特阿 拉伯國王阿卜杜拉則對穆巴拉克表示支持。

被軟禁的諾貝爾和平獎得主、國際原子能機構前 總幹事巴拉迪批評,穆巴拉克不明白人民訴求,講 話內容令人失望。他昨日並表示會重返街頭。

延長宵禁 路透社稱74人死

自本月25日以來,反政府示威席捲全國,示威者 在執政民族民主黨總部大樓縱火,圍困國營電視台 和外交部。該黨總部大樓昨晨仍然着火,當局昨日 宣布將宵禁時間延長到下午4時至早上8時。

隨着示威越演越激烈,死亡人數直線上升,路透 社引述醫院消息指,全國已有至少74人死亡,2,000 人受傷,遠高於官方數字。官員指上周有至少45人 死亡,未知當中包括多少警員和示威者。

■路透社/美聯社/法新社



■穆巴拉克昨日與高層官 員舉行緊急會議,委任情 報部長蘇萊曼擔任副總 統,並任命前空軍司令兼 現任民航部部長沙菲克為 總理,負責籌組新政府, 是他自1981年上台以來, 首次委任副總統。

■昨日有大批示威者企圖 闖入內政部大樓,警員向 約1,000名示威者開槍阻 止,至少3人死亡。

■英國英倫航空一班原定 前往開羅的客機,因騷亂 决定中途折返希思羅; 英 國航空無計劃取消航班, 更加開多一班客機到當 地,協助疏散旅客。



■便衣警察在屋頂舉槍指向群眾。 路透社



■警方和示威者一同避開着火汽車。美聯社

美國視埃及為重要盟友,每年向埃及提 對人權議題的關注。 供15億美元(約117億港元)援助,包括 13億美元(約101億港元)軍事援助。但 白宮發言人吉布斯昨日警告,埃及如果暴 力鎮壓反政府示威,美國將重新檢討對埃 及的援助。

埃及是接受美國最多援助的國家之一[,] 僅次阿富汗、巴基斯坦和以色列。吉布斯 在記者會上表示,埃及的民怨已經發酵相 當長時間,政府應該立即設法解決,暴力 絕不是回應的方式,稱美國正密切注意局 勢,並呼籲雙方克制和進行「有意義的對

通話半小時 奧巴馬促勿用武力

吉布斯又指,與埃及等國領袖面對面對 話非常重要,如果離開了交流平台,就無 法再以面對面的方式傳遞訊息,包括美國

■示威者在

執政黨總部

路透社

縱火。

美國總統奧巴馬前日致電埃及總統穆巴 拉克,雙方會談30分鐘,他促請對方在電 視講話中「改善民主和提供較佳經濟機會」 的承諾必須付諸實行,並呼籲不要使用暴 力對付示威者。

奧巴馬指出,現時要做的是採取實質措 施推動人民權利;當局又應進行政治改 革,為人民帶來更多自由、機會和公義。 他又呼籲示威者克制,因為「暴力和破壞 不會帶來他們追求的改革」。

國務卿希拉里同樣表示,穆巴拉克應該 抓住機會,進行經濟、政治和社會改革, 並指當局必須尊重人民的言論、集會和表 達自由,但她拒絕回應是否認為穆巴拉克 的政治生涯已經結束。副總統拜登則指 出,穆巴拉克不是獨裁者,現在不是他下 台的時候。 ■路透社/美聯社

示威者闖博物館毀法老王木乃伊

埃及示威者無理會政府前晚發出全國宵禁令,繼續上街要求穆巴 拉克下台。首都開羅經過連續5日示威後淪為戰場,隨處見到被焚 毀的汽車,街道佈滿瓦礫。一名考古學家表示,示威者前日闖入埃 及博物館,破壞兩具法老王木乃伊。翌日有數十名青年在館外組成 人鏈,保護博物館。

示威者上街唱國歌及高叫「埃及萬歲」,又大呼「穆巴拉克下 台」。當知道宵禁後,他們停止向警察擲石,反而向他們道歉和擁 抱,邀請警員加入示威行列,有警員點頭同意。

前日下午,數千示威者聚集在市中心解放廣場,他們包圍軍車, 有人爬上車頂與士兵握手,高喊「軍隊與人民聯合起來」和「革命 來了」。自示威發生以來,搶掠潮不斷,有示威者到執政民族民主 黨總部搶掠放火,冒出大量濃煙,位於市郊的法資超市家樂福亦成 為搶掠對象。

解放廣場一度成為示威者大本營,但昨日凌晨,軍方加開20輛軍

車進駐,暫時奪回廣場控制權。多部坦克昨日繼續留守廣場,另有 ■路透社/法新社 十多輛部署在國營電視台附近。

埃及如何牽動全球神經?

「人民力量」新時代

■對於其他中東國家示威者而言,有着重大的鼓 舞作用,令他們更肯定中東地區已進入「人民

力量」新時代。 打擊中東和平進程

■埃及事件將大大打擊進展緩慢的中東和平進 程。1970年代,埃及是首個與以色列簽訂和平 條約的阿拉伯國家,政權更迭是向以色列領導 人敲響警號,且深化了不少以色列人腦海中的

圍城心態。

挫全球商業信心 ■穆巴拉克政權倒台會打擊中東以至全球的商業

信心,如果油價暴升,便更雪上加霜。 恐極端主義崛起

■西方國家決策者長久以來屬意中東推行漸進式 政治改革,萬一穆巴拉克倒台,對西方而言是 痛苦的兩難局面,他們擔心取而代之的,可能 是極端主義,影響地區穩定。

■英國廣播公司